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In discursul pe care d-1 Gh. Tătă-
resca, preşedintele delegaţiei române, 1-a 
ţinut la Conferinţa Păcii dela Paris a 
amintit şi de morţii noştri din acest răs
boi. Şi a mai amintit, că © judecată 
dreaptă trebue să ţină seama de ei. Jert
fele noastre în răsboiul împotriva Ger
maniei trebue să tragă !n cumpăna păcii 
eare ni se pregăteşte. ; ' 

Am fost a patra ţară, ca număr de 
soldaţi, care a luptat eroic împotriva 
Germaniei. La biruinţa împ©ţri?a Ger
maniei şi Ungariei fasciste am adus şi 
noi q însemnată contribuţie. Morţii noştri 
eer dreptate pentru ţară şi o pace care 
să ajute refacerea României şi intrarea 
ei cu demnitate în rândul Naţiunilor 
ÎJaîte. •' 

Noi ne gândim la m@rţii noştri şi cu 
nn adânc sentiment de duioşie. Ei au 
căzut pe câmpurile de luptă pentru Rege 
şi Ţară. Ei şi-au jertfit vieţile tinere pen
tru ca noi să trăim. Când ni-i amintim, 
peste inima noastră se aştern neguri. 
Sufletele noastre sunt pline de dragostea 

;pe care ei, împinşi de-o presimţire, ne-au 
mărturisit-o atât de cutremurător. în ultima 
scrisoare trimisă, şi pe care o păstrăm 
sub perină, ca să ne vorbească de ei 
ziua şi noaptea. 

S'aw întors cel teferi. S'au întors 
răniţii. Se vor întoarce şi prizonierii. 
Nraal ei nu se vor mai întoarce. Ţărâna 
lor se va măcina cu vremea, făcânda-se 
nna cu pământul. Căci, pământ' suntem 
Şi'u pământ ne vom întoarce... Dar amin
tirea lor, sfânta lor amintire, trebue s'o 
Păstrăm vie, cum vie şi înfloritoare trebue 
sâ ajungă ţara pentru care au căzut ei! 

Datoria noastră faţă de morţii ace
r a i cumplit răsboi au se termină odată 
^ semnarea tratatului de pace. De-abia 
de atunci începe. Grija de văduvele şf 
orfanii de răsboi trebue să se arate în 
'apte. Şi ehiar trecută în fapte, e o mică 
răsplată pentru jertfa celor căzuţi. Va 
trebui să ocolim greşelile care ne-au dus 
k răsboiul acesta îngrozitor. Ca cel puţin 
*opiii lor şi nepoţii lor să fie scutiţi de 
^cercările la care au fost supuşi ei. 

de Rada Brateş 

In rugăciunile noastre şi în gându
rile noastre cele mai ascunse, cele mai 
curate, să facem loc şi morţilor răsboîu-
lui nostru de salvare. Să-i pomenim cât 
mai deş, să ne orientăm lucrările după 
morala care se desprinde din jertfa lor. 
Dacă ei au fost în stare să-şl dea vieaţa 
pentru mai binele ţării şi neamului ro
mânesc, noi să jertfim zilnic câte ceva 
din plăcerile noastre, din succesele noa
stre, dm câştigurile noastre — pentru 
viitorul ţării şi al neamului. 

Scriitorul Mihail Sadoveami în roma" 
nul „Fraţii Jderi", voi. III, ne prezintă pe 
Ştefan cel Mare poposind, după bătălia 
dela Vaslui, în locul unde fuseseră adu
naţi morţii Moldovei. După ce a înge-
nunchiat Voevodul şi au îngenunchiat 
steagurile de răzeşi, curtenii şi toată su
flarea câtă era de faţă, vlădica a cetit 
stâlpii morţilor. După -aceea scriitorul 
pune în gura Voivodului aceste vorbe: 

55Când răsare soarele avem să ne 
adueem aminte de ei. Şi avem să-i jelim 
de asemeni când soarele asfinţeşte. Şi 
când ne vom trezi ia bătaia miezului 
nopţii, avem să-i simţim în jurul nostru 
şi ne vom afla nemângăiaţi de pieirea lor". 

— Acelaşi legământ să-1 facem şi'acum 
faţă de morţii noştri: Când răsare soa
rele şi când apune soarele şi când ne 
vom trezi la bătaia miezului nopţii, avem 
să ne aducem aminte de eU 

Deprinderile sufleteşti ale Astrului 
In anul acesta, deprinderile sufleteşti ale 

Astrului s'au ţinut la Beiaş, în ziua de 7—11 
August, Au participat studenţii romani uniţi 
dela universităţile din Bucureşti, Cluj, Braşov 
şi Timişoara. Studentele aa fost găzduite in 
Internatul de fete, iar studenţii în Internatul 
de băieţi. Pentru studenţi a predicat P. S. S. 
Episeopal ©r. loan Sueiu, iar pentru studente 
păr. Dr. Iuliu Hirţea. 

In ziua de 11 August, I. P. S. S. Dr. Va-
leriti Traían Frenţin, Administratorul Apostolic 
dela Blaj, a servit liturghia în Catedrala din 
Beiuş. Toţi stadenţii şi studentele s au împăr
tăşit. Tot te aceasta zi s'a ţinut şi eongresal 
Astrului, în care s'a ales următorul comitet: 
Preşedinte Dr. AL Buia, decanuIFaeuItăpi de 
Agronomie din Cluj; vice-preşedmţi: Dr. Mc. 
pfp şi d-şoara Viorica Borza; secretari : Lm 

-?o? şi Elena Boilfi, studenţi; casier: Emil 
Miolea; 

Arătările Preacuratei 
De fiecare dată când citim primele pa

gini ale Sfintelor Scripturi, o tristeţe amară 
ne învălue sufletele şi parcă anzira şi astăzi 
după atâtea milenii, glasul sentenţios al Crea
torului dispreţuit de neascultarea şi trufia 
făpturilor, blestemul aruncat asupra aeelnia 
eare dintru început mincinos este şi tatăl 
minciunii. Iar sabia de foc a Arhanghelului 
din poarta,paradisului pierdnt ne întunecă cu 
strălucirea ei toate nădejdile revenirilor şi 
ale reîntoarcerilor viitoare. 

Prea ar fi fost amară icoana acestei 
prăbuşiri, prea dureroasă existenţa şi cazna 
generaţiilor chinuite de dorul izbăvirilor, dacă 
bunătatea dumnezeiască n'ar fi deschis nă
dejdilor noastre luminiş scump şi inimii daloe 
popas întremători „©aşmănie voi pane între 
tine şi între o femee, intre sămânţa ta şi între 
sămânţa ei, aceea vâ sdrobi capul tău..." 

Toate sufletele care s'au perindat pe 
această planetă a durerilor amare, toate ini
mile eare au sângerat pe asprele şi grelele 
drumuri ale existenţei, toţi aceia care au plă
tit vieţii tributul lacrimilor, s'au oprit cu nă
dejde şi duioşie la promisiunea divină şi au 
aşteptat ea înfrigurare pe femeia care-şi va 
rescnmpăra consoarta şi va aduce muritorilor 
osândiţi, darul iertării divine. 

Şi veacurile treceau ducând cu ele în 
marea veşniciei chinurile aşteptărilor neîm
plinite şi ereind în jurul fericitei fiice a Evef 
nimbul misterios al regalităţii şi-al gloriei 
nepieritoare, în vreme şi în veşnicie. 

Iar eând a venit plinirea vremii a trimis 
Dumnezeu pe Arhanghelul Gavril în Nazaretuj 
Galileii Ia o fecioară din neamul Im David 
cu vestea împlinirilor apropiate. Şi îatr'o 
noapte liniştită cerurile zăvorite de trufia 
protopărinţilor s'au deschis iar corni cetelor 
cereşti Gântau imnul recunoştinţei şi cinsteau 
pe intr'omenitul Dumnezen-Cuvântul. 

De atunci destinul nostru va fi legat de 
dragostea, bunătatea şi dăruirea ei, a Feeioarei-
Mame. Ea va creşte mielul de jertfă pentru 
marea împăcare şi pe muntele Căpăţinii va 
asista la drama care va sfinţi în sângele ei 
omenirea întreagă, va smulge oerului mila 
iertării şi va împăca pe Dumnezeu Tatăl cu 
fiii din valea lacrimilor amare. 

Şi înainte de moarte, ultimul gând aî 
rai Isns va fi să ne încredinţeze grijei ei raa-



Pag. 2 U MIR E A ' P O P ® R O L ü I Nr. 36 

terne iar nouă să rie-o dee m a m ă : alin şi 
mângâiere pe drumurile spre împărăţia Luminii. 

Nouăsprezece veacuri stau mărturie ne-
desminţită că nimenea nădăjduind în ea nu 
a fost ruşinat şi prin ea îmblânzind pe Dum
nezeu, nimeni nu' a fost părăsit. Veacurile 
toate i-adue prinosul nepieritor al gloriei iar 
inimile, sincera şi tainica recunoştinţă a 
dragostei. 

Ce sunt apariţiile aşa de dese dacă nu 
mărturie a dragostei care ne-o poartă, mesa-

, giile Măicuţei trimise fiilor de pe marea fur
tunoasă a vieţii, surâs întremător sufletelor 
pe care le-a îngenunchiat durerea şi Ie-a ro
bit amarul. 

Saîette, Lourdes, Fatima, Banneux, Hede, 
simt apariţii ale Fecioarei preacurate suflete
lor privilegiate; picuri de rouă peste pămân-
tnl inimilor noastre dogorit de arşiţa grea a 
răutăţilor lumii; dovezi nedesminţite că lângă 
omenirea care pătimeşte pe Golgota suferin
ţelor vieţii, ea, Măicuţa lui Isus şi-a noastră, 
e de faţă, e prezentă, cu dragostea, cu bu
nătatea, cu mila şi cu puterea aceea mare 
pe care Dumnezeu a pus-o în manile ei. 

Vom urmări-o|de aproape în aceste cinci 
faimoase arătări 'şi vom căuta să înţelegem 
din ele, taina Inimii care a sângerat pentru 
noi în Vinerea-Mare. 

Părintele Crişanu 

Monumentul lai Horia, Cloşca şiCrişan 
Duminecă, 25 August, ă avut loc la 

Deva o mare adunare organizată de Blocul 
Partidelor Democrate. Cu această ocazie 
a fost desvelit un monument ridicat prin 
strădania plugarilor hunedoreni, în m e 
moria luptătorilor martiri pentru dreptate şi 
l iber ta te : Heria, Cloşa şi Crişan. La această 
manifestare tiu luat parte d-nii dr. Petru Groza, 

' preşedintele Coasniului de Miniştri, Romulus 
Zăroui, ministrul Agriculturii, Octav Livez-eanu, 
ministrul Artelor, general Ion Dumitrache, co 
mandantul Corpului Vânători de Munte, ofi
cialităţile locale, preeum şi un mare număr 
de ţărani din judeţul Hunedoara şi judeţele 
vecine. După solemnitatea desvelirii monu
mentului, dl dr. Petru Groza, a împărţit ţă
ranilor împroprietăriţi titlurile de proprietate. 

Oe-al© plug'ărlel 
S a t e cu munca rânduită. In Banat 

^ s u n t unele sate, cari fac numai un anumit.fel 
de muncă. Astfel comuna Bilad cultivă mai 
ales tu tun; Aradul-nou pătlăgele roşii; Lovrin 
zarzavaturi, cari în. vreme de pace se vindeau 
şi peste graniţă; în comuna Tomnatec, locui
torii se ocupă cu viile; în Cenad au grâul de 
Cenad aşa de răspândit în ţara noas t ră ; în 
comuna Taramea locuitorii seamănă tă tareă 
din care fac mături. 

Apă de lipsă pentru holde. O holdă, 
care să ne dea un vagon de grâu, are nevoie 
de 5 milioane litri de apă, pe care rădăcinile 
grâului o sug din pământ. Pentru aceasta 
t rebue totdeauna ploaie la vreme. 

Nutreţul vacilor şi laptele. O vaeă 
dă lapte mai mult sau mai puţin după cum 
e hrănită. In ce priveşte hrana s'a găsit, că 
1 kgr. turte de in produse 4,5 litri l ap te ; 1 
kgr. uruială de mazăre, produce 2 kgr. 800 gr. 
l ap te ; 1 kgr. fân pfâduce 1 kgr. 350 gr. lapte; 
1 kgr. porumb murat produee 1 kgr. 100 gr. 
lapte, şi 1 kgr. strujeni produce mimai 200 gr. 
lapte. 

Cu ce se hrănesc oamenii. Juraăfate 
din locuitorii pământului se hrănesc cu grâu 
şi secară, iar cealaltă jumătate cu orez, po
rumb şi mei. 

Dintre toţi locuitorii pământului, 500 mi
lioane de europeni şi americani se hrănesc 
cu g r â u ; 600 milioane de locuitori din Asia 
mănâncă mai mult orez; 150 milioane oameni 
din Europa de raiază-noapte şi Asia se hră
nesc mai mult cu secară ; 70 milioane de 
oameni din Europa de miază-zi, Africa şi 
America se hrănesc cu porumb; mai multe 
zeci de milioane de oameni din India, China, 
Japonia şi Africa se hrănesc cu mei. 

P e n t r u b i s e r i c a d i n Ceica , au mal dă
ruit : Aurelia Mangra 10.000 Ls i ; văd. Bulcău 
Petru 10.000 Lei ; Bulcău Petrica e lev 5§00 
Lei ; Văd. Polunciac Florica 100.000 Lei; Cosma 
Petru 5flO.000; N.-N. 15.000 Lèi; N. N. 50.000 
Lei. Total 195.000 Lei. Total general 4.885.000 
Lei. , 

Lupta împotriva urmărilor 
secetei 

Tot mai mult se vorbeşte în ultimul timp 
de urmările grele ale secetei. Se spun foarte 
multe adevăruri dar se şi exagerează mult. 

Nu încape îndoială că situaţia in regiu
nile lovite mai greu de pârjolul secetei, este 
deosebit de serioasă. In Moldova, în judeţele 
răsăritene ale Munteniei şi în Secuime, grâul 
n 'a dat nici sămânţa, porumbul se usucă, pă-
şunile sunt arse, oamenii n'au ce mânca, iar 
vitele — fiindcă lipseşte nutreţul — sunt vân
dute pe preţuri de nimic. 

Ca toa te aces tea , situaţia nu es te chiar 
de plâns. Ia celelalte regiuni ale ţării, grâul 
a dat o recol tă bună. 

După declaraţiile d-lui Traian Săvulescu, 
subsecretar de s tat Ia Ministerul Agriculturii 
şi Domeniilor, avem în total o recoltă de 
189.000 vagoane de grâu, canti tate îndestu-
j i toare pentru trebuinţele interne, pentru aju
torarea regiunilor lipsite şi pentru îndeplinirea 
obligaţiunilor rezultate din convenţia de armi
stiţiu. Ba ne mai rămâne iacă şi o rezervă 
de grâu pentru export. 

Mai grea e situaţia porumbului. 
• In vestul Munteniei» în Oltenia şi în ma

joritatea judeţelor din Ardeal, desvoltarea 
porumbului a fost normală până la 15 Iulie, 
însă după aceas tă dată, porumbul a rămas 
pitic sau a crescut lă ră să facă vreo legătură. 

Situaţia e mai mulţumitoare în urmă
toarele j u d e ţ e : Câmpulung Mold., Suseava, 
Roman, Neamţ, Caras, Severin, Timiş Toron-
tal, Someş, Sălaj şi Sibiu. 

Vom avea probabil o recoltă de 100.000 
vagoane porumb, în timp ce trebuinţele sunt 
de 200.000 vagoane . 

Lipsa porumbului se simte şi în creşte
rea porcilor şi a paserilor de curte, al căror 
preţ e în continuă scădere. O altă nenorocire 
adusă de secetă , e l i p s a nutreţului pentru 
vite. Recolta de fân a fost pes te tot foarte 
slabă, iar de otavă nici nu mai poate fi vorba. 
Fânaţele şi râturile sunt complect pârlite de 
arşiţa soarelui. 

©eci, o problemă importantă e şi aceea 
a salvării vitelor din regiunile înseeetate . 

Foiţa „Unirii Poporului*5 

Cumătră JSAâeifiiea 
Dumnezeu s'o ţină, pe cumătră Măcinica, 

până la adânci bătrâneţe, că muiere bună ea 
dânsa, nu găseşti să cauţi cu lumina. Paruri 
veselă şi zâmbitoare, ţi-e"' mai mare dragul 
să stai de vorbă cu dânsa sau s'o priveşti 
cum calcă ţanţoş par'că ar merge pe muzică, 
aranjânda-şi mereu sorţul alb de cânepă .fir 
în dinte" sau năframa cu picăţele pe care 
şi-a cumpărat-o nu de mult şi pentru, care a 
dat două găini grase. 

— „Cumătră, dar ori ai o năframă, ori 
nu! CâBd ai cumpărat-o? că aşa de frumos 
îţi stă eu ea încât te arată mai tânără cu 
vre-o douăzeci de anii" ( 

«Lasă-mă'n paGe, Nelule, că am dat 
pe ea două găini grase, de nu ştie omu ăsta, 
că dacă ar ş t i . . ." • 

O întâlnesc într'o zi stând de vorbă lângă 
fântână eu Sofia Onului, dana lui Pastrama 
şi Ana lui Borioe. Părea cam năcăjită. 

— »C«-i cumătră ? par'că nu ţi-s acasă 
oi le?" 

— »Is cam năcăjită, Nelule, că ornai ăsta 
al meu, îmi tot bagă vină Ia mâncări: că fac 
naraa tot tocană de grumpene; ba că zama 
i e întins Ii prea subţire; că frecăţeii nu-s 

săraţi; ba că fâsaica nu-i frecată bine; păi 
io ce să fac dacă nu ştiu face altceva de 
mâncare în zi de lucru. Am zâs într'o zâ că 
să facă iei de mâncare şi o zâs că ar face 
iei numai să fie iei muiere". 

— ,Mai dă-i în gută bărbaţi, că toii îs 
aşel", ce grăbeşte Sofia Onului s'o apere pe 
cumătră. , ' . "v-' 

— „Al meu, zice Oana lui Pastrama, vrea 
numai nesărat şi dulce ca uu cochill" 

— »A1 meu, spune Ana îiii Bortoe, âu-ţi 
mancă zama de grumpene sau „forgăţii" cum 
zice el, Doamne fereşte». 

„Al meu, întregeşte Sofia Onului, ar m a 
ca mereu numai zamă de grumpene cu chir 
periu*. 

— ,Mai ştie-i câinii cum să le faci pe 
plac la toţi, termină cumătră Măcinica. 
. . . Carte nu ştie, dar pentru aceea nu se 
dă pe cea mai eutainte din sat. Poarte bună 
creştină, ştie o mulţime de evângheli ide rost, 
încfit cei de pe .Livadă" când nu pot merge 
la biserică, la dânsa aleargă şă le spună evan
ghelia şi predica in două cuvinte şi le o spune 
şi le-o explică, chiar ca un popă. Când se'n-
tâmplă să lipsească cumătră vreodată dela 
biserică, apoi întreabă pe cineva care a fost 
la biserici să-i spună două vorbe din «van
ghelie şi imediat ştie ce evanghelie ă fost. 
Are o gură ea o trâmbiţă. Câad cântă în curte 
seărmăn&nd lână, apoi aşa de frumos cântă 

incât se opresc carele şi oamenii ce merg la 
lucrul câmpului. Cine o aude de departe 
spune: „nu poate fi alta decât M ă c i n i c a , 
Doamne ce mai gură de aur are, că doară 
nu degeaba când au venit nişte domni mari 
din Bucureşti să* puie cântece pe plăci la ea 
s'au dus toţi şi le-au cântat ca o priveghe
toare şi am auzit apoi Ia radiu, gura ei. Dum
nezeu sfânta să ne-o ţie!" 

Venea într'o zi de pe „şes" ca un sac 
în spate, roşie şi toată apă.' 

— .Doamne ajută, Gumătră! Dar uade 
ai fost? 

— .Doamne ajută, Nelule! am fost după 
neşte buruieni, că nu ştiu ce să mă mai lac 
cu porcii ăştia, că sar toţi pe coteţ la deal. 
Am tot zâş către omul ăsta să mai vândă 
bâte unu şi o zâs că până să mai ssumeaess. 
Bar nu ţi-am povestit, Nelule, ce-am păţit 
ierîl- • -

— „Pune cumătră sacu jos şi spune-mi !" 
* — „Ieri aud pe lâ? poarta noastră: 
barăăăăl hai la ciubarăăăă!! M'am dus iute 
cu vana, că am lăsat-o afară şi toată s'o des
cheiat. Hoă, când stam lângă iei şi iei lo era, 
moţa mă întreabă:. 

— .Soro! d'apoi scaii Tatăl nostru'?* 
— .Hm î d'apâi cum gândeşti dumneata 

că i-o muiere bătrână de aproape cincizeci 
de ani, să au ştiu Tatăl Nostru?" 

-r- ,Noa, zi-1 dacă-1 ştii!" 



Nr. S-S U N I R E A P O P O R U L U I Pag. 3 
Tot din cauza secetei, arăturile de vară 

în multe părţi — nu s'au putut efestua, 
pământul fiind foarte uscat. S'au arat totuşi, 
dela îneeputul campaniei până astăzi, peste 
300.000 ha. ; 

Mai puţin au avut de suferit pomii şi 
viile care se prezintă în.general satisfăcător, 
cu excepţia regiunilor mai greu bântuite. 
Viile au fost stricate foarte puţin de mană şi 
de aceea producţia se anunţă a fi mare şi 
de bună calitate. 

Beasemenea , culturile cu sfeclă de zahăr, 
până" în prezent sunt mulţumitoare. La fel 
cartoiii, a căror producţie probabilă va fi de 
gOOO—10.000 kgr. de hectar. 

Aşa dar situaţia e destul de serioasă şi 
sunt necesare măsuri imediate pentru ajuto
rarea regiunilor mai greu lovite de pârjol! 

Guvernul a şi luat o serie de măsuri 
menite a veni în ajutorul, populaţiei din r e 
giunile însecetate . 

La Ministerul Agriculturii şi Domeniilor 
a luat fiinţă, sub preşedinţia d-lui prof. univ. 
Trai an Săvulescu, subsecretarul departamen
tului, un comandament unic pentru sonduce-
rea lucrărilor impuse de situaţia grea din re
giunile bântui te de secetă . Acest comanda
ment v a căuta prin toa te mijloacele să mo
bilizeze forţele necesare de luptă; pentru ca 
un duşman atât de primejdios ca seceta, să 
•fie învins. 

Ia prezent se duc tratative în străinătate,, 
pentru procurarea cantităţii de .porumb nece
sară acoperirii lipsurilor interne. O primă can
titate de 173 vagoane, sosită din Iugoslavia, 
prin mijlocirea Armatei Sovietice, a şi fost 
repartizată judeţelor lipsite. 

S'au luat severe măsuri împotriva celor 
ce cumpără şi t ransportă clandestin cereale 
pentru a le specula. Toate Gerealele care se 
transportă iară autorizaţii legale, vor fi con
fiscate, iar infractorii vor fi judecaţi sub stare 
de arest . Autovehicoîele care fac transporturi 
de cereale fără autorizaţii de transport, vor 
ii rechiziţionate fără plată pe timp de 8 luni, 
iar îa caz de recidivă vor fi confiscate în 
folosul statului. > 

Vitele necesare muncilor agricole vor fi 
krănite cu nutreţ adus din celelalte regiuni 
ale ţării. In acest scop, guvernul a pus Ia 

— „Vai de mine, da zi-1 dumneata! Şi 
începe i e i : Tatăl nostru earele eşti ia e e r . . . 
precum în cer aşa-i şi pe pământ 1" 

— „Păi bine, Soro, d'apoi aşa e şi în 
cer ea p e pământ unde sunt numai rele şi 
oamenii suduie pe Dumnezău ş i . . . dar, Sera 
dragă, nu vrei să vii la H O Î să te boehezi din 
nou de bochezul păcatelor eă şi io m'am bo-
chezat de păea te şi s ă . . . 

— «Omule, după cum văz, dumneata 
«•«şti pocăit l 

— „ B a ! sunt p o e ă i t v . 
— „©acă eşti pocăit să vii la mine sa 

te învăţ Tatăl nostru că nu-1 ştii. Na să zâee : 
m - \ şi pe pământ eă se zace aşa şi pe pă
mânt, adecă p resam es te voia Ta Doamne 
îa cer aşa să fie şi pe pământ" . « 

Scoţând o biblie, pscăi tul zice: 
' - „Ştii ceti Soro, eă io-ţi arăt că aşa 

*Mie cam zâc i© 1" 
.Nu ştiu ceti, emule, d « io ţi adue 

d o r n u l meu şi iei îţi eeteşte dia Bibha n©a-
8trâ eare mi-a adus-o Părintele dia Blaj şi au 
d i » a dumaivoastre a pocăiţilor, eare aţi seos 

ea ce nu v*a plăcut şi-i vedea eă ara 
o p t a t e io. Şi apăi par 'că au ţi-ai făcut crace 

. - „Păi noi nu avem cruce, Soro, a* 1 

*e-am lâpădat de ea . Lemnul Cruen e lemn 
&t ocară" 

— .Da , a fost lemn «e osară până la 

dispoziţia Ministerului Agriculturii, sama de 
2O0r miliarde Lei. 

Se va recolta stuful din bălţi, se vor 
face frunzare din păduri, se vâr strânge co 
cenii de porumb, buruienile, jirul şi ghinda, 
care vor fi apoi transportate în regiunile 
lipsite. 

De asemenea, se îngădue, gratuit, păşu-
natul în păduri şi bălţi. 

Prisosul de vite se va da Ia tăiere. Ţă
ranii" însă sunt îndemnaţi să nu Ie vândă 
speculanţilor cu câte 1000 Lei kgr., căci sta-
tul le cumpără cu un preţ bun — 3500 Lei 
kg?. — dându-le o parte pentru consumul in
tern, iar o altă parte fabricilor de conserve.' 
In aeest scop, Ministerul dispune de un cre
dit de' 100 miliarde Lei. A şi luat deja fiinţă 
un „Oficiu de colectare şi valorificare a vite
lor şi cărnii vii". • .' • 

Populaţia din regiunile lovite de secetă 
va primi hrană şi nutreţ pentru vite, va primi 
sămânţă şi tot sprijinul pentru lucrările agri
cole de toamnă. 

Judeţele cu recoltă abundentă, vor tre
bui să dea o parte din prisosul lor pentru 
aprovizionarea,regiunilor însecetate, căci nu 
se poate îngădui ca unele regiuni să aibă 
prisos, iar altele să ducă lipsuri. 

întreg poporul trebue mobilizat pentru 
sprijinirea regiunilor năpăstuite. 

Suntem un neam de oameni harnici, 
muncitori şi cumpătaţi. Hotărîţi şi uniţi vom 
învinge greutăţile ce ne stau astăzi in cale şi 
astfel nimeni nu va muri de foame în România. 

Gr igo re Pop-Cârapeanu 

Ajutorul oferi t d e Crăcea Roş ie A m e 
r i c a n ă Românie i . Crucea Roşie Americană a 
trimis un reprezentant în România, pentru a 
sprijini Crucea Roşie Română şi diferitele so
cietăţi de ajutor în. lupta împotriva suferin
ţelor create de pe urma războiului. Pe baza 
constatărilor dslegatului ei/ Crucea Roşie A-
mericană s'a oferit să dea populaţiei nevo
iaşe din România ajutor material sub forma 
a zece camioane mari cuprinzând: săpun, me
dicamente, îmbrăcăminte, pantofi pentru copii, 
alimente şi materiale de cusut. O parte din 
aceste ajutoare au şi sosit în România. Tran
sporturi mari sunt aşteptate pentru săptămâ
nile viitoare. 

moartea Demnului Cristos, dar de atunci în
coace, după cum ne-a spus Părintele la be-
serieă, este drumul prin care ajungem la Dom
nul Cristos. Ce zice Damnai Cristos la.evan? 
ghelistul Mateiu! „De vrea cineva să vină 
dapă mine să se lapede de sine să-şi ia cru
cea şi să-rai urmeze mie, adecă craeea neca-
zului şi a bucuriei. In Biblia dumitale au scrie 
a ş a ? " 

— „Na scrie, soro l" 
nAtunci aruac'o în foc. Pană te-ai 

lăpădăt de cruce, mai bine mâneai o zaraă 
de potroacei" Apoi s'a das pocăitul, Nelule, 
şi n'a mai avut ce mai zice. 

— Brave eumatră! L-ai ars ca şi ou un 
fier roşu. Cumătră dragă, mi-ai tot făgăduit 
că-mi sânţi odată o doină veche din Calvaser 
•i tot, na mi-ai cântat!" 

_ „Iţi cânt, Nelule, dar na acum, ceva 
mai târziu, colea dapă cules, când prinde a 
fierbe „cel ce înveseleşte inima onialuU 

_ „Şi-i unge gâtul, ce zîci cnmătră? . 
— ^Atunci apoi las' pe m i n e . . . Donmae 

ajută, Nelule!" . . • 
_ .Doamne ajută, cumătră Măcuucol" 

Ion Hila Lacft 

Prietenii ce te'mW» -
Au c« pepenii-un comun, 
Trebuie să 'ncerci o.mie 
Pân ' .ă <;i n u l bu i ! 

Yieaţa tfliea 
Din legea alegerilor 

IV. 

Ordinea şi liniştea în cuprinsul localulai 
de vot ca şi în întreaga secţinne de votare 
sunt lucruri de mare lip3ă sa votarea să fie 
liberă şi sărbătorească. Legea se osupă de
stul de amănunţit de ordinea şi paza votării. 

Despre poliţia alegerilor, Art. 44 spune : 
„Preşedintele secţiunii de votare are singur 
poliţia alegerilor. 

Puterile lui Ia această privinţă se întind 
şi in afara localulai de votare, în curtea lo
calului, Ia intrările în carte, în jurul localului 
de vot precum şi pe străzi şl pieţi p&nă Ia o 
distanţă de 500 m.; In comunele rurale şi co
munele urbane nereşedinţe de judeţ, dreptul 
de poliţie întinde pe cuprinsul Intregei 
comune. 

In afară de candidaţi, delegaţi şi asistenţi, 
nici o persoană nu poate staţiona In zona de 
votare sau în localul de vot, mai mult decât 
timpul necesar, pentru votare. 

Pentru menţinerea ordinei, preşedintele 
secţiunii de votare va avea la dispoziţie 
trupe militare suficiente repartizate prin în
grijirea biroului electoral". 

Legea prevede şi pedepse pentru cei 
cari într'un fel sau altul ar primejdui buna 
desfăşurare a votării. Iată câteva care pri
vesc mai ales paza şi ordinea: 

„Art. 60. Se vor pedepsi cu închisoare 
corecţională dela una lună la un an şi amendă 
dela 100.000 până la 500.000 Lei: 

a) funcţionarii publici de orice catego
rie, care vor neglija a îndeplini oricare din 
îndatoririla impuse prin această l ege ; 

b) acei cari obţin sau încearcă să obţină 
certificate de alegători sub un nume fals sau 
în virtutea unor drepturLpe care nu Ie au ; 

c) Magistraţii sau oricare funcţionar care 
va elibera certificate de alegători vreunei per
soane care nu este înscrisă în registrele elec
torale, sau va fi omis cu reacredinţă ori va » 
refuza să elibereze asemenea certificate celor 
înscrişi Ia registrele electorale; ... 

e) acei cari «vor vota sau vor încerca 
să voteze în două sau mai multe secţiuni sau 
circumscripţiuni electorale; 

f) acei cari se vor prezenta cu certifi
catele altor alegători şi vor vota sau vor în
cerca să voteze; . . . 

j) acei cari vor intra cu armă în sala 
alegerilor sau în curtea localului de vot, 
înafară de militarii însărcinaţi cu paza. 

Art. 61. a) Se vor pedepsi cu închisoare 
eoreoţională dela 1 an la 3 ani şi cu amendă 
dela 500.000 —2,000.000 Lei, precum şi eu pier
derea dreptului de a fi alegător sau ales timp 
de cinci ani; . . . 

b) acela care însărcinat fiind a primi, a 
număra sau a despuia (a desface) buletinele, 
va fi sustras, adăugat sau alterat buletinele 
de vot sau va citi alte nume sau liste deeât 
cele v o t a t e ; , 

c) acei cari prin violenţă (forţă) vor in
fluenţa votul unui alegător sau îl vor obliga 
să se. abţină dela vo t ; 

d) acei cari prin ultraj sau violenţă 
asupra membrilor biroului electoral sau a 
secţiunii de votare vor face să întârzie sau 
să împiedece operaţiunile electorale". 

Din ceeace am reprodus din legea a l e 
gerilor alegătorii s'au putut convinge de g â n 
dul serios al legiaitornlui în «e priveşte liber
tatea şi ordinea în toate luorărlle legate de 
ziua alegerilor. Legea va trebui aplicată în
tocmai, căci pedepsele sunt destul de mari . 

Rămâae. oa alegătorii prin buna lor chib
zuială, prin prezentarea tuturor la vot să 
hotărască aşezarea vieţii cetăţeneşti. Vieaţa 
viitoare Im stat v a fi aşa cum o vreau şi *> 
cer ei prin votul lor. 

H. CotafA 



Confer in ţa de la P a r i s 
t a Paris continuă lncrările c9HÎe?iBţ*i 

de pace . După ce au fost ascultate aşa zisele 
s ta te „sateliţi" ale Germaniei, s'a în«eput 
âisoaţia asupra tratatelor de paae în eoraisin-
nile respective. Desbaterile care au avat los 
Săptămâna ultimă din husa August s'au dus 
asupra problemei reparaţiilor de eătre ţările 
învinse. Se caută toate mijloacele ca ţările 
cari datoresc despăgubiri să nu fie prea In-
căreate, ca astfel, să fie stânjenită refaserea 

• lor economică şi financiară. Se examinează 
deci, amănunţit, toate cendiţiunile generale 
menite să asigure pacea şi propăşirea rataror. 
De dorit este ea pacea să se încheie cât mai 
curând, pentru ea omenirea să poată intra în 
făgaşul normal de vieaţă. 

D - l M. L i tv inov 
După cum anunţă ziarele, d-l Litvinov a 

fost eliberat de funcţiunea sa de.ministru-
adjunet al afacerilor străine al U. R. S. S. 
D-nii Yakov Melik, fost ambasador al Uniunii 
Sovietice la Tokio şi Fedor Gnsev, ambasa
dorul sovietic la Londra, au fost numiţi, de 
către Consiliul de miniştri al Uniunii Republi
cilor Socialiste Sovietice, miniştri adjuncţi ai 
afacerilor străine. 

Ineidentul amer i cano - jugos i av 
a fost lămurit. Se ştie că guvernul din W a -
schington a adresat un ultimatum Iugoslaviei, 
«a urmare la doborirea a două avioane de 
transport americane pe teritorul sârbesc. Unii 
din aviatorii acestor aparate au fost răniţi, 
iar alţii şi-au găsit chiar moartea. GHvernnl 
american, in nota adresată, a precizat că va 
aduce chestia în faţa Consiliului de Securitate 
al O. N. U.-lai. Mareşalul Tito a anunţat că a 
dat ordin să nu se mai tragă în nici un caz 
asupra avioanelor străine; iar pe de altă 
parte a dat dispoziţiuni să cerceteze modul 
cura au fost doborlte cele două avioane ame
ricane. Iugoslavia n'a avut şi nu are nici o 
intenţie de a turbura raporturile sale ca Ra
ţiunile Unite. Astfel că,..incidental care a 
alarmat oarecum opinia publică cu prilejul 
ultimatumului nord-american, poate*1 fi consi
derat închis. 

S e a m â n ă c o n f e r i n ţ a de p a c e ? 
Săptămâna care s'a încheiat a pus la 

Ordinea zilei chestiunea" amânării conferinţei 
de pase . Aceasta, în legătură cu sesiunea 
O. N. TJ.-lni a cărei deschidere e fixată pe 
ziua de 23 Septemvrie, la Kew-Yerk. E pro
babil că, această sesiune va avea loc, în timp 
ce şi lucrările conferinţei de pace dela Paris 
vor continua, însă într'un ritm ra ai încet. 
Adică, la Paris, vor continua lucrările «omi
siunilor conferinţei, iar miniştrii de externe 
vor participa la desbaterile dela New-York. 

Procesul dela Niirenberg 

al criminalilor de răsboi germani s'a terminat. 
In săptămâna care s'a [încheiat toţi senzaţii 
şi-au susţinut apărarea personal, vorbind fie
care timp de 15 minute. Se crede că, după 
O întrerupere de Z săptămâni, se va da sen
tinţa in jarul datei de 23 Septemvrie. 

Alte ştiri mărnnte 
— Partidul comunist chinez a cerat Con

ferinţei dela Paris retragerea forţelor ameri
c a n e din 6hina. 

La Londra se va ţine o conferinţă în 
care se va dişcata problema Palestinei şi la 
«are an fost invitate s tatele arabe. 

— Franţa a cumpărat din, Egipt 6©.©0@ 
ftalotari de bumbac. , 

— Iugoslavia cere dela Italia reparaţii 
în valoare de 1,300.000 dolari. 

— Importante zăcăminte petrolifere au 
fost descoperite în apropiere de Ulianovsk, 
în regiunea Velgei (U. R. S. S.). 

—: Rămăşiţele pământeşt i ale celor 4 
aviatori americani, doborîţi în Iugoslavia, vor 
fi transportate în Statele Unite. 

— Austria a cerut conferinţei de pace 
să hotărască ţinerea unui plebiscit în Tirolul 
de sud, pentru a se stabili dasă această re
giune trebue să rămână Italiei sau Austriei. 

s ă p t ă m â n i i 

AVIZ. Se faee cunoscut , că l a toate 
şco l i l e de băieţ i ş i f e t e d in Blaj cursu
rile încep r e g u l a t în z i u a de 30 S e p t e m 
vrie 1946,. ora 8 dimineaţa . 

E x a m e n u l de b a c a l a u r e a t . Ministerul 
Educaţiei Naţionale face cunoscut, eă exame
nul de bacalaureat —teore t i c şi comercial — 
îneepe în ziua jde 25 Septemvrie. 

N u m ă r u l farmacii lor î n Bucureşt i . La 
Ministerul Sănătăţii continuă lucrările pentru 
deschiderea unui nou număr de farmacii,. în 
ţară şi în Capitală. Pentru Bucureşti es te pre
văzut un număr de 300 farmacii noui, dintre 
acestea, o parte au şi început a funcţiona. In 
total, până la toamnă, vor fiinţa în Capitală 
vreo 600 farmacii. 

Cel mai bun a l e r g ă t o r din Europa 
la 100 m. In cadrul concursurilor naţionale 
de atletism, ţinute în cursul acestei luni la 
Predeal, tânărul Ion Moina, absolvent al Şe. 
Normale din Blaj, aparţ inând grupării sportive 
„Universitatea" din Cluj, ă alergat 100 ra. în 
10,4 secunde. După aces t rezultat el poate fi 
considerat cel mai bun alergător din Europa, 
la 100 m. 

Porumb din I u g o s l a v i a . In portul Brăila 
a sosit 175 vagoane porumb din Iugoslavia. 
A fost adus cu şlepuri. Acest porumb face 
parte din cantitatea de 250 vagoane pe care 
ne-o împrumută Uniunea Sovietică. • 

S p ă l ă t o r e a s ă s cumpă. In „GazetaMun-
cipală" din Bucureşti, un cetăţean se plârigz 
că având să-şi angajeze © spălătoreasă i-a 
cerut 30.000 (teizeci mii) lei pe zi, mâncare 
la prânz şi seara, vin la masa de prânz 'şi 
ţuică înainte de fiecare masă. 

Anunţ. La înălţarea Sf. Cruci se va face 
un pelerinaj la bisericuţa din „Ciungar" — Tă-
târlaua. Pelerinajul va fi patronat de P. I. S. 
Dr. Vasile Aftenie, episcop în Bucureşti. 

Caravane sanitare. Pentru alinarea su
ferinţelor au plecat în 6 direcţii ale ţăr i i : Să
laj, Cluj, Tg.-Moreş, Dorohoi, Brăila şi Buzău, 
şepte caravane sanitare ale F. D. F. R. Ca
ravanele au dns cu ele alimente, îmbrăcă
minte, dar mai cu seamă medicamente. Sco-
pnl este îmbunătăţirea sănătăţii populaţiei ţă-
răneşti şi prevenirea boalelor molipsitoare. 

Aju tor pentru g a z e t ă ne-au trimis i 
Nicoîa Vaier preot Oraviţa, Ungsrean Silviu 
Lnpeni şi Vasil* Heza Sibiu, câ te 1G.8@0 Lei 
Ienesctt Ioan V. Eugen Bacoreşti 45.000 Lei' 
l ampa Alexandru Livezeai 4000 Lei, Muntea'K 
Măria Vestem S08® Lei, Antoa Mii*. Anti Mi-
clănşeni 1500 Lei, Văd. Elena î î iergeş SighJ. 
şoara 2S03 Lei, Văd. Emilia Matei S tnpetml 
i e Câsapie 500© Lei, I s s a n Ghesrghe Alba-
Inlia Ptrteş 1009 Lei, Bota I»an Sânmărtmui 
de C. 2009 Lei, Raţa Teodor Sficmărtinul de 
C. 200© Lei, Mantean Achira I r a t e i 3000 Lei, 
Crişan Nie. Arad 2000 Lei, Pr. Coman Ioan 
Oicşdea pentru Presa Bană 30.000 Lei, Păr. 
Nie. Băcel Daia 5000 Lei, Valerica Ros Ţâg-
şora 500 Lei, Duşa Nic. înv. pens . Alba-Iulia 
Parteş 2500. Tuturor le exprimăm călduroase 
mulţumiri. 

Poşta gazetei 
Pr. I. Cosma 1573. Primit e. p. şi trecut cei © 

abonaţi la C. Of. parohial plus încă 4, total 10 exempl. 
Sî. Voastră aveţi de achitat pe anul 1946 Lei 4300. Abo
naţii ceilalţi nu mai au restanţă pe anul 1946, afară de 
Dumitru Faur cantor, care restează Lei 715 pe ani* 
1943 şi 44. 

Marea I. 1057. f Lei 1200 trecuţi pe 1945 şi LeS 
3800 pe 1946. 

Ploscar, Elisie 2985. Lei 700 trecut la restanţă şi! 
Lei 4300 pe 1946. 

A V I Z :• . 
Şcoalaa Normală de băieţi din Blaj fac© 

cunoscut că înscrierile în cl. I. s 'au prelungit 
până la 15 Septemvrie. In cl. I. sunt 40 de 
burse. Cei 40 de elevi care le obţin nu vor 
plăti la internat t axă in bani, ci numai aii-. 
mentele aşa cum s'a publicat în Nr. 53 aî 
«Unirii Pnporului". Pentru aceste burse se ţine 
examen scris şi oral în ziua de 13 Sept. din 
limba română şi matematică. -

Examenul de admitere îa cl. V s'a amânat 
pe ziua de 27 Septemvrie când se ţin şi exa
menele de corigentă pentru cei care nu s'a» 
putut prezenta în ziua de 11 Sept. 

Direc ţ iunea 

'• • Ârmof 
La Şcoala Inferioară de Agricultură Turda,, 

sunt vacante pent ra anul şcolar 1946—1947, 
30 de locuri în clasa I-a. , 

Se primesc elevi bnrsieri, şemisolvenţi 
şi solvenţi î n l i m i t a l o c u r i l o r dispo
nibile, pe bază de examen, care va avea loa 
în ziua de 20 Septemvrie a. c. orele 8, absel* 
venţi a 4—7 clase primare în vârstă de cei 
puţin 13 ani. 

«formaţiuni amănunţite se dau, la cerere 
DIRESŢIUIÎEA 

Q«ieă c u r t e , f â n t â n ă ş i g r ă d i n ă m a r e de 
v â n z a r e . Str. Eliseu Todoran Nr. 5. 

Informaţii Ia Silviu Finta, Crăciunelul de Jos. 
49 ( 1 - 1 ) , 

D e v â n z a r e Î Q a ? r @ p i e r e a % m i „ G o p ş r 
w o w M j c ă B B a s u t ă jogăre pă

dure. — Informaţii la advocatul Dr. Mârk 
Blaj, Strada Regina Măria 16. 48 ( l -D 

D © V â n z a r e M a ş i n ă d e t r i c o t a t Nr.5-70 
Marca Graser la Alex. Avram, Com. Doştat, 

Plasa Mercureâ — Jad. Sibiu. 

Trăsură de vânzare 
Informaţii Ia V; Moldovan 
— B l a j — Strada Aron Pumnul Nr. V „ 

Taxa poştaţiă p i M t ă îa ^B«m«»a*. • .ootâ^ 
aş/mm® Ks- lfi.837—4€. 

Tipografia semlnaruiai - mi 


